

三江热议

# “坐着轮椅捐款”用实际行动传递更多爱与温暖

郭元鹏

“小杨，现在捐款还来得及吧？出院了，也休养好了，我就赶快过来了！”9月20日下午，家住宁波市鄞州区福明街道福明家园的90岁老人戚秀娥坐着电动轮椅，来到福城社区服务大厅，捐出了1200元爱心款。据悉，这已经是老人连续13年参与“慈善一日捐”，累计捐款金额1.32万元。很多居民都被老人带动了，每年慈善一日捐，社区有近300人参与捐款。

9月23日《宁波晚报》

在生活的长河中，总有那么一些瞬间，让我们的眼眶湿润，心灵震颤。这不仅仅是因为某个事件的发生，更是因为背后所蕴含的深意与力量。90岁的戚秀娥老人，坐在电动轮椅上，进入福城社区服务大厅，将1200元爱心款投入了“慈善一日捐”的募捐箱。这一幕，如同一幅温暖的画面，让人动容。

首先，这份感动源自于戚秀娥老人的不屈精神。年逾九旬的她，身体或许已不再硬朗，但她的心灵却依然充满力量。她选择坐在轮椅上前来捐款，这不仅是对自身境遇的无畏面对，更是对生活的一种坚强诠释。她的每一次转动轮椅，都在向世人证明：即使行动不便，也不能阻挡她奉献爱心、传递温暖的决心。

其次，这份感动来自于老人持之以恒的大爱。据悉，这已是戚秀娥老人连续第13年参与“慈善一日捐”，累计捐款金额达到1.32万元。这个数字，对于许多人来说或许并不惊人，但考虑到老人的年龄和经济状况，我们便能感受到其中的

分量。13年如一日，无论风雨，无论身体状况如何变化，她都坚守着这份慈善的承诺。这种长期而坚定的善行，无疑是对社会正能量的有力弘扬。

再者，这份感动还在于老人行为的示范效应。一个人的力量是有限的，但当这股力量以某种方式传播开来时，它的影响却是无限的。戚秀娥老人的事迹，在社区内广为传颂，每年“慈善一日捐”活动，都有近300名居民踊跃参与。他们或许正是受到了老人的感召，将这份爱心接力传递下去。一个个体的行为，就这样在社区中形成了一种正向循环，激发了更多人的善意与行动。

最后，这份感动更在于它让我们重新审视“慈善”的内涵。慈善不仅仅是金钱的捐赠，它更是一种精神的传递，一种价值观的彰显。戚秀娥老人坐着轮椅捐款的行为，让我们看到了慈善最纯粹的一面——无论贫富、无论年龄、无论身体状况，只要心中有爱，就可以成为慈善的践行者。这种包容与广泛的慈善理念，无疑为社会注入了更多的温情与希望。

综上所述，“坐着轮椅捐款”的感动点在于戚秀娥老人展现出的不屈精神、持久大爱、示范效应以及对慈善内涵的深刻诠释。这些因素共同构成了一幅令人动容的画面，让我们在感叹之余，也深受启发。它告诉我们，慈善无关身份与处境，只要心中有爱，就可以点亮他人的生活，同时也温暖自己的心灵。让我们以戚秀娥老人为榜样，将这份感动转化为行动，用实际行动去传递更多爱与温暖吧！

图说世相



漫画 严勇杰

## “影子药师”乱象如何破？

药品安全问题历来受到高度关注。按照相关规定，药店必须配备执业药师。执业药师在药品销售和使用方面的职责和重要性毋庸置疑。然而，执业药师“挂证”现象的存在，严重影响了药品安全和服务质量。这种行为不仅违反了相关规定，也给药品安全和公众健康带来潜在风险。

9月23日《法治日报》

热点追评

## “一人高空抛物全楼验DNA”不该成常态

丁家发

近日，网上流传着一则有关“高空抛物”的通知截图引发热议。事发小区为江苏省昆山市印象花园小区，有人高空抛大便，随后，物业发通知让全单元楼住户验DNA配合调查。该小区物业人员证实，这则通知确实是物业所发，此事发生在9月17日，目前辖区派出所已经介入，正在调查中，还没有查到肇事者。

9月22日光明网

无独有偶，近日，在江西鹰潭贵溪市发生的一起高空抛物案，也是要求全楼验DNA。近年来，为揪出高空抛物的元凶，“一人高空抛物全楼验DNA”已成为常态。笔者认为，如此劳师动众的做法，虽然能震慑高空抛物肇事者，让其受到应有的惩罚，但消耗了无辜居民以及民警大量的时间和精力，也是一种浪费行为，应当采取措施避免类似做法。

现实生活中，由于大部分的高空抛物行为，并没有造成人员伤亡或财产损失，加上界定和揪出元凶存在一定的困难，不少肇事者最终并没有被追究法律责任，也就很难起到震慑作用。在“不会砸到人”等侥幸心理作用下，加上违法成本较低，高空抛物行为就难以遏制。近

年来，为了震慑高空抛物者，一旦发生高空抛物事件找不到元凶，通常都会采取“一人高空抛物全楼验DNA”的做法，揪出并严惩元凶，确实起到了震慑作用。

然而，“一人高空抛物全楼验DNA”也并非万能，如果有人恶意高空抛物，采取戴手套等防护措施高空抛物的话，全楼验DNA将失灵，并不能找出元凶，反而浪费了无辜居民以及民警大量的时间和精力，可谓得不偿失。因此，“一人高空抛物全楼验DNA”不是一个好的选项，不该成为常态，应当采用现代科技等手段，让高空抛物无处藏身。比如，在居民小区安装高空摄像头，建立智能监控系统等，在高空抛物行为发生后，能够精准锁定元凶，从而避免全楼验DNA。

高空抛物现象屡禁不止，主要根源在于少数居民法治意识淡薄、文明素养不高。在依法严惩高空抛物肇事者的同时，还应当加强法治宣传教育的力度，让居民认识到高空抛物行为的危害性，知晓需要承担的严重法律后果，以逐步增强居民的法治意识和文明意识。这样，人人能够自觉遵纪守法，不再随意抛物，方能彻底杜绝高空抛物事件发生。

街谈巷议

## 优化城镇公交线路 打通服务的“最后一公里”

郑建钢

“我之前至少得走路15分钟，现在一出小区大门就是公交车站，真是太方便了！”9月22日上午，家住鄞州区姜山镇裕和佳苑小区的李奶奶激动地告诉记者。9月22日，公交微65路优化通车，新增4站，全天35班次，解决姜山老镇万余群众出行问题。

9月23日《宁波晚报》

类似姜山镇这样的宁波卫星城，在宁波经济发展中起到了不可或缺的作用。按理说，在本镇区域内的公共交通应该畅通无阻。但是，因为存在交通线路“短板”，给群众带来的不便也是显而易见的。尤其是明明具备了公交车通车的基本条件，就是因为“有路无车”，导致姜山地铁站、姜山镇政府、狮山地铁站、鄞州二院医共体姜山分院、姜山镇实验中学等许多重要站点的线路无法形成闭环，群众坐公交要绕圈子，有些人“至少得走路15分钟”才能坐上公交。作为宁波中心城区的南门户、素有“鄞南重镇”之称的姜山镇，出现如此“出行难”，无论如何是说不过去的。

现在，仅仅是公交微65路线路优化后重新通车，绕行了姜山菜场、鄞州二院

医共体姜山分院等4个站点，公交出行面貌就焕然一新，让顺明路沿线的3个村（社区）、400多家商铺受益匪浅，解决了姜山老镇万余群众出行不便的老问题。

作为城镇来说，虽然公共交通条件客观上无法与市中心相比，但基本出行条件应该满足群众的需要，尽可能让群众“一出小区大门”就能坐上公交车，这就要求各部门不断创新服务模式，进一步健全多元化的城镇公共交通服务体系，营造城镇公共交通健康有序的发展环境。

城镇公共交通是否畅通便捷，安全舒适，事关民生福祉，各级部门务必高度重视，特别是在投入不多，无需增加很多人力物力的前提下，通过优化某些线路，增加若干个重要的站点，就能打通服务群众的“最后一公里”，为群众带来实实在在的便利，更应该在做好可行性研究的基础上，提前规划，抓紧实施，保证“通得了”，更要“通得好”。

着力解决群众的操心事、烦心事，必须要奔着问题去、盯着问题改，优化便民服务举措，提升群众的满意度，才能真正把民生实事办到群众的心坎里，让群众有更多的获得感和安全感。

晚报评论邮箱：nbwbplj@163.com